

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

REDACCION
UNION, 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Sábado 24 Agosto 1907

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
moratorias á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—o se devuelven los originales.

N.º 1366

DOCTOR TRICAZ

MÉDICO-HOMEÓPATA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS

Socio corresponsal de la Academia Homeopática de Barcelona, Ex-médico del Dispensario del Sagrado Corazón, del Hospital Homeopático del Niño Dios, del Dispensario de la Academia Homeopática, de la quinta de salud «La Alianza», redactor corresponsal de la Revista Homeopática, Ex socio numerario del Colegio de Médicos de Barcelona, de la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña, de la Academia de Higiene, etc., etc.

ELECTRICIDAD MÉDICA. MASAGE ELÉCTRICO. RAYOS X

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Arrabal Alto de Jesús, 38, principal.-REUS



Representante en Tarragona

Fernando de Castellarnau, Rambla S. Juan, 46, 4.

El pretendiente marroquí

Es natural que, aun no estando confirmada oficialmente la noticia de haber sido proclamado Sultán en Marrakehs Muley Hafid, sea objeto de múltiples comentarios, porque de resultar cierta, entrañaría indiscutible importancia y podría influir de un modo poderoso en el desenvolvimiento de los sucesos.

Peró los comentarios, aun tratándose de Marruecos, no resultan de acuerdo, ni respecto al alcance de ese acontecimiento, ni en lo relativo al carácter y condiciones del supuesto nuevo Emperador.

Crean unos que, de ser exacto que Muley Hafid ha sido proclamado Sultán, el Trono de Abd-el-Aziz correría riesgo indudable de hundirse, y pistan a Kalifa de Marrakehs como hombre tan valeroso y farático como cauto, de temperamento frío, sereno y calculador, y que vive rodeado de los que podría llamarse intelectuales de la capital política del Imperio.

Otros dicen que Muley Hafid es un hombre muy ilustrado, muy pacífico, un filósofo, un literato, más bien un retórico, que está exento de ambición; que adora á su hermano Abd-el-Aziz, y que más de una vez ha rechazado las ofertas que le han hecho los enemigos del Sultán.

Recuerdan éstos que á la muerte de Sid Mohamed, el Sultán que tuvo con España la guerra en 1860, fué proclamado en Fez Sultán su hermano Muley Abbas, que aceptó desde luego el nombramiento; pero avisando á su sobrino Muley Hasan, que se encontraba ausente, llegó el herejero del Trono, y el mismo Muley Abbas le colocó en su sitio, porque de otro modo se habieran provocado guerras civiles inacabables,

allí donde el lazo de unión que forma la Patria es el espíritu religioso y la obediencia al elegido de Dios, que no puede equivocarse; y añaden que no resulta un disparate suponer que haya aceptado Muley Hafid en esas condiciones; esto es: de un modo provisional, y con el propósito de devolver su autoridad á su hermano una vez que éste tenga fuerzas para luchar contra todo, ó el tiempo resuelva la cuestión.

Esta hipótesis, por extraña que parezca, no es inverosímil; pero aunque se confirmase no nos daría lugar á discutir el hecho de haber dos Sultanes una gravísima complicación.

Podría también darse el caso de que Abd-el-Aziz se decidiese á abdicar; pero entonces se observarían las tradiciones del Imperio, varias veces quebrantadas, no corresponderle subir el Trono á Muley Hafid. ¿Abdicaría en favor de éste su hermano?

Dejando á un lado estas hipótesis, y apreciando el hecho tal como resulta de los telegramas, hay que reconocer que la existencia de dos Sultanes (aun en el supuesto de abrigar El-Hafid las intenciones que se le atribuyen en favor de su hermano) complicaría, como hemos dicho, la situación.

Europa no podría entenderse sino con el Sultán reconocido; pero debilitada más y más la autoridad de este, precisamente en la región que hoy interesa directamente á los extranjeros, ¿qué podría hacer y que cabría exigir á Abd-el-Aziz? Si la rebelión tiene un marcado carácter de inutilidad contra el elemento europeo, no constituiría esto un argumento en favor de la resistencia del Majzen á ceder á los deseos de las Potencias? ¿Cómo vencer esa resistencia sin contribuir á la caída del actual Sultán y al triunfo de la tendencia más intrasigente?

Ignotamos por completo cómo apreciarían estos incidentes los Gabinetes de Madrid, Londres y París, y dicho queda con esto que hablamos reflejando nuestras impresiones personales. Con esto solo alcance añadiremos, repitiendo lo que muchas veces hemos expuesto en estas columnas, que importaba mucho no desprestigiar al Sultán porque con un país sumido en la anarquía no hay más

que un camino, que resulta imposible en el caso actual: el de la conquista.

DE COLABORACION

INVITACION...

«Al leer un artículo sobre la decadencia de Tarragona.»

Y como lógica consecuencia de su lectura, entregué voluntariamente mi espíritu á profundas meditaciones.

Y vamos a ver—declame yo mismo—¿porqué de esta paividad? ¿qué resultado práctico ni aún teórico pretendemos obtener con sistema tan lleno de apatía, como falto de idealismo? Pues qué, ¿la mas legitima recompensa al trabajo, no es y debe ser bajo todos conceptos, el goce espontáneo, la envidiable alegría y todo, en fin, cuanto, honrosamente contribuya a apartar placida y momentáneamente el pensamiento de las aborrecibles monotonías, del sempiterno manobrar de la fuerza, y la inteligencia?

Gocemos pues, honestamente, si, pero gocemos. Sea nuestro potencial intelectual ó material, invertido en algo mas

doble, de la azarosa obligación; salgámos en una palabra, de una vez y para siempre de este extático marasmo en que inerte y nos quedamos desarrollando y marchemos animados y decididos en busca de la alegría que pasa, corre y si se aleja, no nos dejará otro recuerdo que el mil veces repetido eso de sus burlescas carcajadas de desprecio y consideración.

Hamémoslo, roguemos su perdón por nuestras pasadas culpas, y orgullosos por fin de su dominio, abrámosle paso, cu bramamos su camino de las mas vistosas flores y envolvámo la en nubes olorosas del mas puro incienso; nubes que al disminuirse en el espacio, se entrelacen amorosamente formando la palabra «Vida».

Permitidme que os moleste, pero á todos me dirijo. A la juventud anhelante sin duda de derrochar su importante caudal de actividad oculta y contenida; á los que habiendo dejado tras de si, no las ilusiones, que son inmortales, sino su mayor lozania, al no gozar por la materialidad misma, gozan por la contemplación de los que son, compendios suyos, partes de su existencia; á los que por mal entendidas conveniencias, llamadas sociales, hay-n pública, pero inter-dolorosamente, de aquello que les halá-ga; á todos, en fin, á todos aúdo y espero coadyuven en la medida de sus energias á la realización de tan humana obra, principio innegable de regeneración, señalando en estas columnas, medios, procedimientos, ideas, todo cuanto pueda dar ánimo á nuestros corazones y empuje á nuestros brazos para detener en su rápida huida á aquella alegría que corre, corre y desaparece para no volver jamas, herida en su fe-

meo amor propio, por nuestro incalificable pasividad.

Valor para ello, no nos falta, y en mil ocasiones lo hemos sabido demostrar; por consiguense, vengan ideas, lleguen proyectos sean cuales fueren, y quien sabe si de la agrupación de muchos modestos óbolos, podrá surgir alguna gran idea.

A ello pues, y no echemos en olvido la hermosa máxima árabe.

«Noble es, quien por su pueblo trabaja.»

ADOLFO PELLUZ BERNAL.

UN RECUERDO

(A MI HERMANA)

¿Recuerdas Pepita nuestra infancia? Cuando niños, todo lo que nos rodeaba parecía delicioso, y nuestros corazones juveniles sentían el deseo y la necesidad de la expansión. ¿Que felices éramos! Juntos siempre los dos, perseguíamos a las bellas y poéticas mariposas atravesando campos y veredas, ora saltando márgenes, ora trepando por ellas. ¿Una! En nuestras manos agitaba con violencia sus finas y delicadas alas, ansiando la libertad perdida. ¿Con cuanta curiosidad admirábamos los perfectos trazos de infinitos colores y matices, del insecto! Reíamos entonces su cautiverio; nos vengábamos de su testarudez en ser nuestra prisionera, como si la pobre hubiese cometido algún crimen y no amara lo mismo que nosotros la libertad; ¿Que mal causa ha el animalito con el continuo revolotear en contorno de las preciosas flores campestres, posán o se a veces sobre sus cálices, como queriendo besarlos en agradecimiento al agradable y embelesador perfume que desprendían?

¿Eramos ingratos si; lo confieso!

Y cuando a pesar de nuestros esfuerzos, la juguetona, en sus idas y venidas se alejaba y desaparecía. ¿Que desencanto! Cruzábamos nuestras miradas tristes y sentados sobre el mullido césped, discurríamos otras travesuras.

Recuerdo también la pasión que sentías por las flores. ¿Cuanto te gustaban! ¿Con cuanto interés, con cuanta solicitud las cuidabas! Saludábante con su embriagadora aroma tu presencia, en reconocimiento al amor que por ellas sentías. Alzábanse arrogantes y risueñas ante su bienhechora, ante la preciosa niña de hermosos cabellos rubios relucientes como la púrpura, ante la encantadora cabecita cuajada de finos y artísticos bucles que magestosos ondulaban al suave contacto del airecillo. Los dorados rayos del astro diurno al tropicar con tu admirable e bellera, aumentaban y extendían su poder luminoso, en distintas direcciones, semejando al reflejo del precioso y legítimo oro.

Regabas tus flores queridas al declinar de cada tarde para que no se marchitaran, y si una te pedía, no accedías á mis deseos. No querías separar la flor de su tronco; no querías matarla.

¿Te acuerdas Pepita?
¿No contestas? ¿No me oyes?

¡Desdichado de mí! ¡Como puede acordarse de su niñez, como puede contestarme, si la tumba fría y silenciosa guarda ya sus restos desde algunos años!

Las crueles garras de la muerte apoderáronse de ella en la primavera de la vida; cuando solo quince abriles contaba, sin tener en cuenta la negra sombra del dolor y del desespero proyectada tras de sí, para cubrir de luto varios corazones que amaban y eran amados.

¡Que situación aquella mas angustiosa! Yo, tu hermano, tu compañero de la niñez, postrado en aquel día fatal en el lecho del dolor se sintió desfallecer; creí que la luz de la vida desaparecería para siempre de mí, siguiendo la misma senda que seguiste; pero no lo quiso Dios así. ¡Quien hubiera cuidado tus amigas inseparables, tus flores entonces! ¡Nadie lo hubiese hecho; se habrían marchitado! Quedéme pues en este mundo para continuar imperfectamente tu trabajo y depositar un ramillete de ellas en la fría tumba en que reposas. ¡Ya no sientes su aroma que antes te fascinaba! ¡Pobre hermana! Al despuntar el día gruesas gotas de rocío se desprenden de las mismas; llorando su protectora, y riegan el sepulcro donde tu exánime del mundo, encerrado en el campo de la igualdad, del silencio, de la paz.

El recuerdo de tu bondad, sencillez y amor, me entristece y derramo lágrimas, abundantes lágrimas, si, Pepita.

Hoy se cumplen años que dejaste en el mayor desconsuelo á tus padres y hermanos que tanto te querían.

Adorabas á las flores ¿no es verdad Pepita? Pues flores depositará en la tumba silenciosa en que reposas, tu desconsolado hermano

MIGUEL.

LO DE MARRUECOS

Madrid 22.

Nuevo Sultán

La única noticia nueva ha venido de San Sebastián, pues según dicen en los centros oficiales de allí, se ha confirmado en forma que no deja lugar á dudas que Muley-Hafid ha sido proclamado Sultán de Marruecos por las tribus más guerreras y fanáticas.

El hecho reviste excepcional importancia, porque representa no solo la proclamación de una lucha civil, sino también el predominio del odio contra los europeos caso de salir triunfante el nuevo Sultán.

Entonces podrían adquirir importancia de verdad las operaciones militares de Marruecos.

De Casablanca

Las noticias de Casablanca dicen que la tranquilidad no es allí completa, porque siguen los buques bombardeando la costa y poblados cabileños.

Durante la noche los tiroteos son más ó menos frecuentes, pero se realizan siempre, pues los cabileños tratan de sorprender á los centinelas franceses.

El general Drude espera ser atacado de un momento á otro y toma grandes precaucio-

nes, porque le consta que aumentan todos los días los moros juramentados para exterminar sus tropas.

Parece que una de las kabilas mas exaltadas y belicosas ha jurado que el viernes próximo harán sus individuos la oración de mediodía en las mezquitas de la ciudad.

En la mañana del día 20, un crucero francés, seguramente el «Gueydon», bombardeó el poblado de Sesslava, distante unos cuatro kilómetros de una antigua fortaleza portuguesa, en la que tuvo sus almacenes de granos una compañía española.

Parece que las tribus de Tenketa y Satre celebraban allí sus reuniones para acordar el asalto de Casablanca.

—Ha llegado á Casablanca el cañonero español «General Concha», que era esperado con ansiedad y ha sido recibido con alegría, pues trae víveres, municiones y pertrechos para el «Rio de la Plata» y el «Don Alvaro de Bazán».

El «General Concha» regresará inmediatamente á España.

—Ayer fué herido un cabo de tiradores dentro del campamento francés.

Ante la audacia que demuestran los moros al avanzar sobre el campamento francés, el general Drude se propone no sólo rechazar el ataque que realicen, sino perseguirlos hasta su mismo campo.

—Dícese que ha comenzado un nuevo combate con los moros y que hay varios heridos, figurando entre ellos un capitán de la legión extranjera y un ordenanza del general.

Las tropas situadas en los alrededores del santuario de un santón famoso, contienen por aquel lado el avance de los moros mientras los cañones del «Gloire», un batallón de cazadores y cuatro piezas de 75 milímetros y emplazadas en sitio estratégico barren el campo enemigo.

Noticias de Tánger

—Telegrafían de Tánger diciendo que los askaris llegados allí pertenecientes á la guardia particular del Sultán no irán ya á Casablanca, como se decía, y se quedarán en Tánger para reforzar la guarnición.

—Según noticias recién llegadas á Tanger, Muley Hafid fué proclamado emperador de Marruecos el 16 del corriente en Marrakesh.

Todas las tribus que le reconocen como y algunas de ellas numerosas delegaciones que se pusieron por completo á su disposición, jurándole fidelidad.

Las calles de la ciudad presentaban gran animación y un gentío inmenso se agrupaba en torno del lugar donde tuvo efecto la proclamación del nuevo emperador.

La llegada de Muley Hafid fué recibida con gran griterío y algazara.

Terminada la ceremonia de la proclamación, se reunió con los ulemas y jefes de las kabilas para discutir la actitud que se debía adoptar.

Se dice que las tribus de la antigua capital del imperio están dispuestas á entrar en combate cuando se lo ordene el nuevo Sultán.

Añaden las noticias que tan solo aguardan la llegada de dos kaidas que cuentan con un numeroso contingente, para decidir el ataque.

Así que lleguen los dos referidos kaidas con sus huestes se dice que marcharán contra Casablanca.

—Las últimas noticias de Saffi aseguran que aumenta la intranquilidad de los europeos, en vista de la indefensión en que se hallan, por lo cual muchos de ellos se embarcan para ponerse á salvo de toda contingencia.

—Noticias de Tánger aseguran que la kabila de Raama ha ofrecido á los kabileños un contingente de 4.000 hombres por si se consideraba necesario aquel refuerzo.

—Noticias de Mogador pintaban la situación como muy crítica y abocada á complicaciones.

—Dicen los informes á que nos referimos, que el sherife de las hordas salvajes se encuentra á siete kilómetros de Mogador en actitud amenazadora.

Al tener noticia de ello, el cónsul francés se presentó ante el gobernador marroquí, haciéndose personalmente responsable de los daños y perjuicios que podían ocurrir si se realizaba el ataque, intimándole á que enviara un emisario al sherif ordenándole que no entrara en la ciudad ni se acercara á ella.

El mensajero fué enviado, y el sherif, después de reflexionar, redujo sus pretensiones á

exigir que se le entregaran provisiones de boca.

Mientras esto ocurría, 300 soldados marroquíes se amotinaron en las calles de Mogador, reclamando que se les pagara el dinero que el gobierno les debía.

El conflicto, que estaba complicado con la proximidad de las hordas salvajes, fué conjurado mediante la intervención del cónsul francés, siendo pagados los soldados amotinados con dinero que entregó el administrador de la aduana, deponiendo aquéllos su actitud.

Noticias de Melilla con referencia á otra de Sidi-Bel-Abes, dicen que á consecuencia de los recientes sucesos de Casablanca se han declarado en huelga 2 000 obreros de las minas de hierro de Benisar.

Los huelguistas abandonaron el trabajo recorriendo las calles y amenazando á los europeos.

El alcalde de Benisar ha pedido al general gobernador que le autorice para tomar la defensiva y que se den armas á los vecinos.

El general gobernador ha dictado disposiciones para que se provea de armas á los vecinos de Benisar.

Otro telegrama dice que han embarcado con rumbo á Casablanca un batallón de cazadores indígenas, dos compañías de ingenieros y 100 jinetes árabes que forman parte de las tropas del Sahara.

Por cierto que al embarcar estos últimos tuvo lugar un incidente cómico.

No habían visto nunca el mar y se negaban á embarcar, diciendo que irían por tierra hasta Casablanca, cosa que costase.

Costó bastante trabajo hacerles comprender que dentro del buque ningún riesgo correrían.

El buque lleva muchos pertrechos de guerra y víveres para las tropas expedicionarias.

Circula el rumor de que reina gran agitación en la región del Sahara, especialmente en Taflet.

—Comunican de Tánger que los notables de Fez que habían de ir á Tánger para conferenciar con el cuerpo diplomático, ha desistido de su viaje.

Según se dice, el desistimiento de ir á Tánger la comisión de notables, obedece á que su marcha originaria en Fez sangrientos sucesos, porque en este último punto se tenía la idea de que los ulemas y notables habían de ir á Tánger á reunirse con los representantes europeos y los marroquíes están decididos á que los comisionados no salgan de la capital.

De Orán

De Orán dicen que es esperando allí el transporte «San Roque», que conduce al ex-bajá de Casablanca, Muley Lamit.

De Marina

Por el ministerio de Marina se han dado órdenes para que se active el alistamiento del «Doña María de Molina» destinado á Casablanca, para sustituir al «Don Alvaro de Bazán» que ha de limpiar fondos y hacer algunas reparaciones.

—El crucero «Extremadura» salió esta mañana de Bilbao para Cádiz, pero se detendrá en el Ferrol para tomar material de guerra.

Lo que dice un ministro

El ministro de Estado ha dicho en San Sebastián que los cónsules de Mogador y Fez le han transmitido el rumor de haber sido proclamado Sultán Muley-Hafid, preguntándole al propio tiempo que conducta debían seguir.

El ministro añadió que se trata de un hecho que necesita ulterior confirmación, negándose á hacer ninguna clase de manifestaciones respecto al motivo que tal acontecimiento podría importar en la política marroquí.

Agregó que Muley-Hafid es una incógnita, porque nada se sabe de él, á causa de la vida retirada que ha llevado hasta el presente.

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión de ayer, presidida por el señor Prat, asistieron los concejales señores Martínez, Cuchí, Brell, March, Oliva, Cavallé y Nin.

Se aprobó sin discusión la orden del día que decía así:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los «Boletines oficiales». Dictámenes de la Comisión de Fomento: Autorizando á D. Marcos Oliva para arreglar los bajos de la casa número 8 de la calle de Pons Icart.—Idem á D. Tomas Bertran para revocar parte de la fachada principal y porteria de la casa número 24 de la plaza de la Constitución.

Dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo se destinen 200 pesetas del capítulo 4.º, que se entregarán á la Junta provincial de Instrucción pública, para premios á los alumnos asistentes á las escuelas públicas.

Y se levantó la sesión.

Locales y provinciales

Hace pocos días que nuestros colegas de Tortosa publicaron un comunicado del profesor de instrucción primaria que venia ejerciendo su altísima misión en el arrabal de San Lázaro, próximo a dicha ciudad. En él exponía su apurada situación y se despedía de sus relaciones y amistades por haber sido nombrado para desempeñar su cargo en Secuita.

Enterado el Rector de este Distrito Universitario, Sr. Barón de Bonet, del remitido en cuestión, ordenó al Inspector provincial de enseñanza D. Federico Gomez, se trasladara a Tortosa y facilitara al maestro de Secuita cuanto fuese necesario para realizar su viaje y remediar sus necesidades.

El Sr. Gomez cumplió con una exactitud y diligencia merecedora de los mayores elogios, el ruego del Sr. Barón de Bonet, entregando al maestro cuanto este pidió, para su traslado a Secuita.

El filantrópico rasgo del Sr. Barón de Bonet como el acto realizado por el Sr. Gomez, han sido objeto de generales alabanzas y elogios á los cuales unimos el nuestro, muy modesto, pero muy sincero.

Dice un colega local:

«Ayer fueron visitados todos los tahoneros por individuos de la Guardia municipal, con objeto de enterarse de la cantidad de pan que podían fabricar en 24 horas.

Dato se relacionaba por algunas personas con probables envíos de tropas á Marruecos.»

Nuestros informes difieren esencialmente de los del colega, y no es la cuestión de abastecimiento de las tropas que operan en Marruecos las causas que motivaron la visita.

En la reunión celebrada anteaer por la Comisión organizadora de las fiestas que este año se celebrarán en esta capital en obsequio á la proto-mártir Sta. Tecla, acordóse que, mas de las funciones religiosas figuren en el programa bailes populares, carreras de bicicletas y de cintas fuegos artificiales, y otros varios que la citada comisión tiene en estudio.

Por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española le ha sido concedida la «Placa de honor y mérito» al tesorero de la comisión de esta capital D. Manuel T. Cuchi, por sus notables servicios prestados en tan benemérito instituto.

Felicitemos sinceramente al agraciado, considerando justa y merecida la distinción de que ha sido objeto.

El Ayuntamiento de Tortosa, en vista de la escasez de fondos de la caja municipal ha acordado no contribuir á las fiestas que se celebren en el próximo mes en honor á Ntra. Sra. de la Cinta.

Ha fallecido en la villa de La Cenia, don Francisco Audi Favá, padre de nuestro buen amigo particular, D. Juan Audi, secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Acompañamos á nuestro amigo en su legítimo duelo.

Antesnoche, á última hora, quedaron por completo agotados los billetes de la tómbola del Ateneo tarragonense.

El éxito de dicha tómbola no ha podido ser más brillante.

Por el Rectorado se ha resuelto que la provisión de la escuela incompleta mixta de Guimets recaiga en maestra y no en maestro.

El comandante del regimiento infantería de Luchana D. Florentino Fernandez Diez, de guarnición en Tarragona, llama, por falta de concentración a filas, al soldado Juan Alió, Alsina, natural de Sarreal.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo abogado del Estado D. Manuel G. Rivera Macceira.

A las cinco y media de la tarde de ayer fué conducido a la última morada, el cadáver del M. I. Sr. Dr. D. Benito Vidal y Gimbernat, dignidad de Maestrescuela de esta Santa Primada iglesia, que falleció a las diez y cuarto de la noche del día anterior.

Presidió el duelo su sobrino Dr. D. Francisco Vidal Barraquer, fiscal eclesiástico y vicario general interino, un hermano de este señor, el M. I. Sr. Juez de 1.ª instancia y los canónigos chantre y penitenciaria Dres. Costa y Cerdá, a los que seguía un numeroso cortejo.

Descanse en paz el finado, y reciban tanto el Dr. Vidal y Barraquer como su distinguida familia nuestro mas sentido pésame.

Hace dos días que el calor ha sufrido en nuestra ciudad un notable descenso. Pero la sequía persiste.

En la primera quincena de Septiembre se reunirá y constituirá la Junta Central del Censo, en la forma que previene la nueva ley electoral.

Muy pronto se dictará una real orden convocando a los señores llamados a constituir la Junta en cuestión.

Al propio tiempo que se reúne la Junta Central, se constituirán también las provinciales.

A primeros de Septiembre próximo saldrán para Alfarrás y Calaf, respectivamente, con objeto de efectuar prácticas de campaña y tiro real, el regimiento infantería de Luchana, de guarnición en esta capital y el batallón de cazadores de Reus, de guarnición en Manresa.

La concurrencia que asistió anteanoche al debut de la compañía cómica del Sr. Balmaña en el Principal salió satisfachísima.

Los artistas que forman dicha compañía son de lo mejorcito que pisan los escenarios de provincia y forman un conjunto muy notable.

En la preciosa comedia de los hermanos Quintero «El genio alegre» obtuvieron muchos y merecidos aplausos.

Hállase vacante la plaza de secretario del Municipio de Vimbodí.

La Gaceta Mirera de España, que aparece en Barcelona, correspondiente al 20 del corriente, inserta el siguiente interesante sumario:

Société Anonyme des Mines et Chemins de fer de Baccres-Almería et extensions.—El zinc (conclusión).—El impuesto de transportes.—Los gases de Altos-hornos.—Concurso público sobre ferrocarriles secundarios.—Desde Chile —Obreros pensionados.—Sección Oficial: Ley autorizando al ministro de Hacienda para concertar el pago del impuesto de explotación de las minas.—«Últimos registros mineros: Badajoz.—Castellón.—Gerona.—Huesca.—Jaén.—Información: El carbón de Canarias.—El dirigible Patrie.—El Aluminio aumenta.—Nuevos puentes de cemento concreto.—La producción de Hierro y Acero del mundo.—Resistencia del hierro a baja temperatura.—Juntas generales y Dvidendos: Sociedad Argentifera de Almagrera.—Minas de Heras.—Me cado de Metales—Ofertas y demandas.—Precios corrientes: Minerales.—Metales.—Carbones.—Fletes.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy los libramientos de pago siguientes: Señor Depositario pagador, 3.671'43 pesetas.

Para esta noche se anuncia en el Principal el estreno de la bonita comedia de Vital Aza «El matrimonio interino».

Para la apertura de los pozos que han de abrirse en el Francoll, según las indicaciones del geólogo Dr. Font, ha sido contratado un minero de la Canonja.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—S. Bartolomé apostol. SANTOS DE MAÑANA.—S. Luis IX rey de Francia.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Merced en la Beneficencia.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Empieza en la iglesia de la Enseñanza. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde de cuatro y cinco a ocho se cantará el serafico Trisagio, practicándose a continuación los piadosos ejercicios del Octavario a Jesús Sacramentado, terminará con la bendición y reserva.

CULTOS PARA HOY

Carmelitas Descalzas.—A las seis y media se cantará la Misa «Sabatina», y por la tarde, a las seis, Santo Rosario, Visita a la Santísima Virgen del Carmen y Salve solemne.

Dezalzas.—A las ocho Misa cantada por la reverenda Comunidad.

San Magín.—Continúa la Novena en honor del santo mártir de la Brufaganya, por el orden siguiente: A las seis de la mañana se rezará el Rosario y a continuación se celebrará el santo sacrificio de la Misa explicándose los misterios de la misma, practicándose luego los ejercicios de la Novena y terminados se dirá otra Misa rezada. Por la tarde, a las siete, se repetirán dichos ejercicios despues del rezo del Santo Rosario, cantándose los Padre nuestros y los gozos del Santo.

CULTOS DE MAÑANA

Jesús-Maria.—Fiesta del Purísimo Corazón de Maria; estará el señor de manifiesto desde las nueve de la mañana hasta las doce, en cuya hora se reservará.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—Francisco Pijuan Queralt. FALLECIDOS.—M. I. Sr. D. Benito Vidal Gimbernat, San Pablo 3, (80 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Huelva y Barcelona, v. Cabo Trafalgar, de 1 076 ts., c. Ferreiro, con efectos, consignado a don Mariano Peres.

De Hamburgo y Barcelona, v. inglés Cortés, de 933 toneladas, c. Hucht, con efectos, consignado a los señores Mac-Andrews y Compañía.

De Génova, v. inglés Benedotian, de 734 t., c. Williams, con tránsito, consignado a D. Matias Mallol.

DESPACHADAS

Para Marsella y Barcelona, v. Cabo Trafalgar, con efectos.

Para Hamburgo y esc., v. inglés Cortés, con tránsito.

Para Liverpool y esc., v. inglés Benedotian, con efectos.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 23, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with exchange rates for London, Paris, and Hamburg at various terms.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with public effects rates for interior and exterior bonds.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with bond prices for Ferrocarril Norte especiales, San Juan Abadecar, etc.

ACCIONES FIN MES

Table with stock prices for Banco Hispano Colonial, Sociedad Catalana General de Crédito, etc.

Bolsa de Madrid

Table with stock prices for interior and exterior bonds, Banco de España, etc.

Sección telegráfica

Madrid, 23.

Lo de Marruecos.—Noticias de Cádiz. —Triste relato.—En Melilla.

Telegrafian de Cadiz que procedente de Tanger ha llegado a aquel puerto el vapor «Joaquín del Piélag», que ha desembarcado en Algeciras 4,000 fugitivos de Marruecos.

En Cádiz desembarcó un misionero franciscano procedente de Rabat, quien ha manifestado que la situación del imperio del Mogreb es cada dia peor, pues las tribus cercanas a Larache y Rabat se organizan para un ataque contra dichas poblaciones y otras, habiendo enviado algunos emisarios para procurar la compra de cañones y municiones.

También ha llegado en dicho vapor un gaditano establecido en Casablanca donde disfrutaba de una posición desahogada.

Los moros le robaron 30.000 duros y cuanto tenía y además mataron, en su presencia a su mujer y tres hijos, el mayor de once años, despues de cometer con las desgraciadas víctimas todo género de horrores.

El infeliz está herido, y es tal su abatimiento que por momentos parece que está demente.

—Según noticias de Melilla el caid de Zeluan, despues de efectuar una razzia por varias cábilas, regresó a aquella población con dos caides de la mehalla imperial prisioneros y 65 acémilas cargadas con dos cajas de dinero, plata, armas y municiones.

Los refugiados en el campamento próximo a esta plaza y las cábilas fronterizas no cesan de hacer grandes protestas de su agradecimiento a España.

Ametralladoras

Se ha acordado que inmediatamente salga para Francia con objeto de comprar veinte ametralladoras para nuestro ejército, una comisión de oficiales de artillería que presidirá un ilustre jefe de dicha arma.

Las ametralladoras que se adquieran por dicha comisión, servirán para hacer ensayos en grande escala, habituando a su manejo y empleo práctico a fuerzas de las tres armas de combate, pues las ametralladoras serán distribuidas entre los cuerpos de infantería, caballería y artillería.

El general Ortega

Hasta hoy no ha llegado a Madrid el capitán general de las Baleares don Ricardo Ortega, pues se detuvo en Zaragoza. Hoy mismo ha conferenciado con el ministro de la Guerra.

Muerte de un general

Ha fallecido en esta corte el general Ollero, de la sección de reserva.

Regreso del señor Maura

San Sebastian.—El señor Maura y su esposa llegaron en el expés, procedentes de Francia.

Se detuvieron en Irún, donde el señor Allende Salazar y el gobernador de Guipúzcoa esperaban al jefe del Gobierno.

Este continuó su viaje a Madrid, a donde llegará mañana.

En la estación le saludaron las autoridades y varias comisiones.

Una comisión de Villafranca del Penedés le invitó a presidir el Certamen Agrícola que el 1.º de Septiembre se celebrará en aquella población.

El señor Maura agradeció la invitación y la aceptó en principio, aunque no prometió asistir al Certamen por ignorar si sus ocupaciones se lo permitieran.

Los Reyes en Francia

Se han recibido despachos dando cuenta de la excursión de don Alfonso y doña Victoria por el mediodía de Francia.

SS. MM. se detuvieron en Mont de Marsan donde tomaron té.

Llegaron a Pau a las nueve de la noche. Cenaron y pernoctaron allí y esta mañana han salido para Caunterets.

Según telegramas del consul de Olorón, los Reyes de España llegaron a Caunterets a las dos de la tarde, despues de haber visitado el santuario de Lourdes.

Mañana seguramente regresarán a San Sebastián los soberanos.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para hoy: Estreno de la comedia en tres actos «El matrimonio interino». A las nueve.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

Antonio Guinjoan

Recadero de Reus a Tarragona — y viceversa —

Servicio dos veces al dia

En REUS: Arrabal Alto de Jesús, núm. 15. En TARRAGONA: Calle Unión, núm. 6, y Plaza de la Fuente, núm. 41.

PARA VENDER

Se está un Colegio de niños situado en un punto céntrico de esta capital por ausentarse sus dueños. Informarán en esta imprenta.

Clinica y Consultorio

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 5 a 7. Para obreros, de 7 y media a 8 y media, noche.

Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de Castelar, 31, prpal.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cornuña el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombi. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Montserrat

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También cargo para Maracalbo, Coro, Carúpano, y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. Lopez Lopez

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australis.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monrevidé y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pòo

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Pòo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones, mas favorables, y pasajeros a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES.— Rebajas en los fletes de exportación.— La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 de mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.— La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los «muestrarios» que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: D. EMILIO BORRÁS Plaza de Olózaga, 11.

HUEVOL

FLAN

postre sabrosísimo para SEIS personas

HECHO EN CINCO MINUTOS

Los esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa, pistacho.

HELADOS.— Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría a la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS CADA CAJITA.— *Pídase en ultramarinos*

Al por mayor, **LUIS ARIS**, calle de San Francisco

Toda familia que tenga en casa cajitas de HUEVOL tiene a todas horas a su disposición un rico Postre y un finísimo obsequio para los invitados.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LIMPIADAS AYER

De Lisboa y Barcelona, y Cabo Trafalgar, de 100 toneladas, con efectos, consignado a don Mariano Pérez.

De Hamburgo y Barcelona, y Ingles Cortes, de 800 toneladas, con efectos, consignado a los señores Mac-Ardew y Compañía.

De Génova, y Ingles Benedit, de 104 toneladas, con efectos, consignado a D. María Mallá.

DESPECHADAS

Para Marsella y Barcelona, y Cabo Trafalgar, con efectos.

Para Hamburgo y sea, y Ingles Cortes, con efectos.

Para Liverpool y sea, y Ingles Benedit, con efectos.

Bolsa de Barcelona

CALLICIDA PIZA

Entiende rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas o callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, por una peseta puede dar a tirarse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 125 pesetas se remite por correo y certificado.

BANCO ESPAÑOL DE SEGUROS

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS MÚTUOS Y RENTAS VITALICIAS FUNDADA EN 1902

CAPITAL SOCIAL, 1,000,000 DE PESETAS

Seguros vida.— Constitución Rentas vitalicias a los 15 años.— Dotes para los hijos.— Redenciones de quintas.— Seguros incendios y de enfermedades

Director gerente, **D. Augusto Thomasa y Fiol.**— Domicilio social: Valencia, 265, Barcelona

DELEGADO UNICO EN TARRAGONA: **D. PEDRO FERRE, UNION, 38**